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Reciba un cordial saludo de parte de los vecinos organizados en pro-pavimentación de la ruta nacional #157 Nicoya – Mansión, los cuales se encuentran comunidades de Casitas, La fortuna, Tierra Blanca, Polvazales, Cañal y Mansión, que pertenecemos al cantón de Nicoya, distrito primero y segundo.
El motivo de la carta es para solicitar una intervención pronta a una gran necesidad que tenemos más de 30.550 habitantes, (según datos del INEC) que hacen uso diario de la ruta que comprende más de 8,935km.
Debe ser de su completo conocimiento que esta ruta se encuentra en este momento en pésimo estado, dicha carretera fue pavimentada en el gobierno de León Cortes, hace más de 70 años, actualmente es usada por camiones, contendores que circulan por ella y que llevan productos de exportación como melones, maíz, sandía y madera. 
Otros usos que se le dan a la carretera son los pequeños comerciantes que hacen sus ventas en el centro de Nicoya, los jóvenes y niños que circulan hacia los centros educativos, además de todo el público en general que hace uso en distintos medios de transporte como; bus, vehículos propios, bicicletas y a pie, lo cual hoy se ha vuelto intransitable por el deterioro que sufre la vía.
Además, en relación al oficio DRCH-92-2019-0245, enviado por el funcionario del CONAVI Alexander Guerra Morán, Ingeniero Jefe zona 2-4 de Nicoya, que labora para la Gerencia de Conservación de Vías y Puente, quien hace mención de la priorización de las Rutas Nacionales en lastre y tierra que, componen la RVN de las Zonas 2-4 Nicoya.
Esperamos poder recibir una solución rápida, además de extenderle la invitación formal a conversar acá en la comunidad con las personas para explicar más del proyecto ante tal problemática y las acciones realizadas desde ya varios años y la intención de que sea incluida en el POI de CONAVI para 2020 con el fin de que se le asignen recursos, insistimos en la mejora y pavimentación de esta carretera nacional porque es la única ruta de acceso alterna del cantón  y esta posible reunión es una de las muchas veces que hemos expuesto dicha necesidad antes funcionarios públicos. Sin embargo, hoy lo hacemos extensiva la invitación para con respeto conversar con su persona creyendo que la vía del dialogo será el puente para esperar una respuesta pronta y positiva.
Se despide respetuosamente:
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